3.5.Характеристика условий реализации программы начального общего

образования в соответствии с требованиями ФГОС

3.5.1.Общесистемные условия реализации программы начального общего образования
Система условий реализации программы основного общего образования, созданная в гимназии соответствует требованиям ФГОС НОО и направлена на:

- достижение планируемых результатов освоения программы начального общего образования обучающимися;

- формирование функциональной грамотности обучающихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности), включающей овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу готовности к успешному взаимодействию с изменяющимся миром и дальнейшему успешному образованию;

- выявление и развития способностей обучающихся через урочную и внеурочную деятельность, систему воспитательных мероприятий, практик, учебных занятий и иных форм деятельности, включая общественно полезную деятельность, в том числе с использованием возможностей иных образовательных организаций, а также организаций, обладающих ресурсами, необходимыми для реализации программ начального общего образования, и иных видов образовательной деятельности, предусмотренных программой начального общего образования;

- работу с одаренными детьми, организации интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;

- выполнение индивидуальных и групповых проектных работ, включая задания межпредметного характера, в том числе с участием в совместной деятельности;

- участие обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогических работников в разработке программы начального общего образования, проектировании и развитии в гимназии социальной среды, а также в разработке и реализации индивидуальных учебных планов;

- эффективное использование времени, отведенного на реализацию части программы начального общего образования, формируемой участниками образовательных отношений, в соответствии с запросами обучающихся и их родителей (законных представителей), особенностями развития и возможностями обучающихся, спецификой гимазии, и с учетом национальных и культурных особенностей Чувашской Республики;

- использование в образовательной деятельности современных образовательных и информационных технологий;

- эффективную самостоятельную работу обучающихся при поддержке педагогических работников;

- включение обучающихся в процессы понимания и преобразования внешней социальной среды города, республики для приобретения опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ;

- обновление содержания программы начального общего образования, методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся и их родителей (законных представителей), а также с учетом национальных и культурных особенностей Чувашской Республики;

-эффективное управление гимназией с использованием ИКТ, а также современных механизмов финансирования реализации программ начального общего образования.

При реализации программы начального общего образования каждому обучающемуся, родителям (законным представителям) несовершеннолетнего обучающегося в течение всего периода обучения обеспечен доступ к информационно-образовательной среде гимназии:
- доступ к учебным планам, рабочим программам учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, учебным изданиям и образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, информации о ходе образовательного процесса, результатах промежуточной и итоговой аттестации обучающихся;

- доступ к информации о расписании проведения учебных занятий, процедурах и критериях оценки результатов обучения.

В случае реализации программы начального общего образования с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечивается индивидуальным авторизированным доступом к совокупности информационных и электронных образовательных ресурсов, информационных технологий, соответствующих технологических средств.

Реализация программы начального общего образования с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий осуществляется в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

Условия для функционирования электронной информационно-образовательной среды могут быть обеспечены ресурсами иных организаций.

Электронная информационно-образовательная среда гимназии обеспечивает:

доступ к учебным планам, рабочим программам учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей посредством сети Интернет;

формирование и хранение электронного портфолио обучающегося, в том числе выполненных им работ и результатов выполнения работ;

фиксацию и хранение информации о ходе образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения программы начального общего образования;

проведение учебных занятий, процедуры оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий;

взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе посредством сети Интернет.

	№ п/п
	Компоненты ИОС 
	Наличие 
компонентов 
ИОС
	Сроки создания 
условий 
в соответствии 
с требованиями 
ФГОС НОО

	I
	Учебники по всем учебным предметам на языках обучения, определённых учредителем образовательной организации
	имеются
	01.09.2023

	II
	Учебно-наглядные пособия
	имеются
	01.09.2023

	III
	Технические средства, обеспечивающие функционирование ИОС
	имеются
	01.09.2023

	IV
	Программные инструменты, обеспечивающие функционирование ИОС
	имеются
	01.09.2023

	V
	Служба технической поддержки
	имеется
	01.09.2023


Рабочие места педагогов компьютеризированы на 100%. Все педагоги владеют компьютерной техникой. 

     Все кабинеты имеют выход в сеть Интернет посредством высокоскоростной локально вычислительной сети и сети беспроводного доступа в Интернет Wi-Fi. Наличие в гимназии компьютеров, подключенных к высокоскоростной сети Интернет и сети Wi-Fi, позволяет педагогам и обучающимся школы участвовать и Интернет-конкурсах, олимпиадах.

     Гимназия переведена на электронный журнал. В школе реализуется программа «Сетевой город. Образование» на основании договора №77/2016/СГО-3.0, которая является составной частью информационно-образовательной среды, позволяющая иметь доступ родителей к электронному журналу и соответственно дневнику школьника, а школьный сайт делает школу «открытой» для родителей и общественности. На данный момент все ученики и их родители имеют открытый доступ к оценкам и заданиям. Так же школа подключена к автоматизированной системе под наименованием «Модуль информирования и зачисления в общеобразовательную организацию системы «Е-услуги. Образование» (договор № 53 ЕУ/2016/г.Чебоксары). Автоматизированная система позволяет зачислять обучающихся в первый класс через сеть Интернет, что значительно облегчает прием документов. 

     Коллектив школы принимает участие в  общероссийском проекте «Школа цифрового века». В рамках данного проекта каждый учитель получил доступ к педагогической газете и 21 электронному предметно-методическому журналу издательства «1 сентября». Кроме этого, используются дистанционные образовательные ресурсы: модульные курсы под общим названием «Навыки профессиональной и личной эффективности».

В соответствии с требованиями статьи 29 «Информационная открытость образовательной организации» Федерального закона Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" и требованиями к структуре официального сайта на официальном сайте гимназии в сети "Интернет" обеспечена открытость и доступность всей необходимой информации, соблюдается структура и имеется баннерная сеть.На сайте предусмотрена обратная связь с пользователями. 

3.5.2. Материально-технические условия реализации программы начального общего образования

Материально-техническая база МБОУ «Гимназия № 2» г. Чебоксары приведена в соответствие с задачами по обеспечению реализации основной образовательной программы, необходимого учебно-материального оснащения образовательного процесса и созданию соответствующей образовательной и социальной среды.

Гимназия функционирует в одном здании постройки 1963 года. Здание школы состоит из трех этажей. 

Начальная школа расположена на 1 и 2  этажах, за каждым классом закреплен кабинет. 

В соответствии с требованиями ФГОС все помещения МБОУ «Гимназия № 2» г. Чебоксары обеспечены полными комплектами оборудования для реализациивсех предметных областей и внеурочной деятельности, включая расходные материалы и канцелярские принадлежности, атакже мебелью, офисным освещением и необходимым инвентарём.

 В МБОУ «Гимназия № 2» г. Чебоксары,  оборудованы:

• учебные кабинеты с автоматизированными рабочими местами педагогических работников, в том числе кабинет информатики, оборудованный  11 современными компьютерами, объединенными локальной сетью и имеющими выход в Интернет;
•  помещения библиотеки с оборудованным читальным залом, рабочими зонами и книгохранилищем, обеспечивающим сохранность книжного фонда, медиатекой и выходом в Интернет;

• спортивные сооружения (спортивный зал, спортивная площадка), оснащёнными игровым, спортивным оборудованием и инвентарём);

• кабинет психолога и психологической разгрузки;

• столовая на  180 посадочных мест,  помещения для хранения и приготовления пищи, обеспечивающие возможность организации качественного горячего питания, в том числе горячих завтраков;

• помещения медицинского назначения;

•  административные и иные помещения, оснащённые необходимым оборудованием;

• гардеробы, санузлы, места личной гигиены;

• участок (территория) с необходимым набором оснащённых зон.

Состав и площади учебных помещений предоставляют условия для:

· организации режима труда и отдыха участников образовательного процесса;

· размещения в классах и кабинетах необходимых комплектов специализированной мебели и учебного оборудования, отвечающих специфике учебно-воспитательного процесса по данному предмету или циклу учебных дисциплин.

В основной комплект школьной мебели и оборудования входят:

· доска классная;

· стол учителя;

· стул учителя (приставной);

· стол ученический (регулируемый по высоте);

· стул ученический (регулируемый по высоте);

· шкаф для хранения учебных пособий;

· шкаф для хранения личных вещей с индивидуальными ячейками.

Мебель, приспособления, оргтехника и иное оборудование отвечают требованиям учебного назначения, максимально приспособлены к особенностям обучения, имеют сертификаты соответствия принятой категории разработанного стандарта (регламента).

В основной комплект технических средств входят: 

· компьютер учителя с периферией;

· многофункциональное устройство/принтер, сканер, ксерокс;

· сетевой фильтр;

· документ-камера.

· Учебные классы и кабинеты включают следующие зоны:

· рабочее место учителя с пространством для размещения часто используемого оснащения;

· рабочую зону обучающихся с местом для размещения личных вещей;

· пространство для размещения и хранения учебного оборудования.

	Компоненты оснащения
	Необходимое оборудование и оснащение
	Необходимо/
имеется в наличии

	1. Компоненты оснащения учебного кабинета начальной школы

Компоненты оснащения
	1. Нормативные документы, программно-методическое обеспечение, локальные акты

2. Учебно-методические материалы:

· Учебники и учебные пособия

· Дидактические материалы по предмету
· Аудиозаписи, слайды по содержанию учебного предмета

· Информационно​коммуникационные средства

· Игры и игрушки

· Учебно-практическое оборудование

(мебель)
	имеется

имеется

имеется

имеется

имеется/необходимо

имеется

имеется/ необходимо

	2. Компоненты оснащения методического кабинета школы


	1.Нормативные документы федерального, регионального и муниципального уровней, локальные акты

2.Документация ОУ

3.Комплекты диагностических материалов

4.Базы данных

5.Материально-техническое оснащение
	имеется

имеется

имеется

имеется

имеется

	3. Компоненты оснащения физкультурного зала


	1.Учебно-практическое оборудование 

2.Спортивный зал 

3.Тренажерный зал

4.Пришкольный стадион
	имеется

имеется

имеется

имеется


     В фойе гимназии установлен телевизор, где транслируются значимые мероприятия, проводимые в гимназии, а также ученические и учительские презентации, творческие выступления, тематические программы по правилам дорожного движения, противопожарной безопасности, здоровому образу жизни, видеозапись утренней зарядки. 

     Для реализации программ дополнительного образования функционируют музей, тренажерный зал, для проведения массовых мероприятий имеется  актовый зал. 

     Имеются кабинеты для проведения специальных коррекционных занятий: кабинет социального педагога, педагога-психолога. 

     Норма обеспеченности образовательной деятельности учебными изданиями выдержана исходя из расчета: не менее одного учебника в печатной и (или) электронной форме, достаточного для освоения программы учебного предмета на каждого обучающегося по каждому учебному предмету, входящему в обязательную часть учебного плана основной образовательной программы начального общего образования; не менее одного учебника в печатной и (или) электронной форме или учебного пособия, достаточного для освоения программы учебного предмета на каждого обучающегося по каждому учебному предмету, входящему в часть, формируемую участниками образовательных отношений, учебного плана основной образовательной программы начального общего образования. 

3.5.3. Учебно-методические условия реализации программы начального общего образования

Потребность в учебниках удовлетворена на 100%. Список используемых в образовательном процессе учебниках и учебных пособиях отражается в ежегодном приказе дирекора гимназии.

Гимназия предоставляет не менее одного учебника из федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, и (или) учебного пособия в печатной форме, выпущенных организациями, входящими в перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, необходимого для освоения программы начального общего образования на каждого обучающегося по каждому учебному предмету, курсу, модулю, входящему как в обязательную часть указанной программы, так и в часть программы, формируемую участниками образовательных отношений.

Дополнительно гимназия предоставляет учебные пособия в электронной форме, выпущенные организациями, входящими в перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, необходимого для освоения программы начального общего образования на каждого обучающегося по каждому учебному предмету, учебному курсу (в том числе внеурочной деятельности), учебному модулю, входящему как в обязательную часть указанной программы, так и в часть программы, формируемую участниками образовательных отношений. 

 Библиотечный фонд обеспечен дополнительной литературой, включающей в себя художественную и научно-популярную литературу, справочно-библиографические и периодические издания, сопровождающие реализацию ООП НОО,  цифровые образовательные ресурсы, методические пособия для учителей, сайты поддержки учебных курсов, дисциплин и т.п.

Обучающимся обеспечен доступ к печатным и электронным образовательным ресурсам (далее - ЭОР), в том числе к ЭОР, размещенным в федеральных и региональных базах данных ЭОР.

 Педагоги гимназии участвуют в сетевых мастер – классах, педсоветах, сообществах, активно используют материалы, размещенные в сети Интернет, разрабатывают собственные цифровые образовательные ресурсы.
3.5.4. Психолого-педагогические условия  реализации программы начального общего образования
Психолого-педагогические условия, созданные в гимназии, обеспечивают исполнение требований ФГОС НОО к психолого-педагогическим условиям реализации ООП НОО,  в частности:

1) обеспечивают преемственность содержания и форм организации образовательной деятельности при реализации образовательных программ начального, основного и среднего общего образования;

2) способствуют социально-психологической адаптации обучающихся к условиям образовательной организации с учётом специфики их возрастного психофизиологического развития, включая особенности адаптации к социальной среде;

3) способствуют формированию и развитию психолого-педагогической компетентности работников образовательной организации и родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;

4) обеспечивают профилактику формирования у обучающихся девиантных форм поведения, агрессии и повышенной тревожности.

В гимназии психолого-педагогическое сопровождение  реализации программы начального общего образования осуществляется квалифицированными специалистами: педагогом-психологом и социальным педагогом.

В процессе реализации ООП НОО гимназией обеспечивается психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений посредством системной деятельности и отдельных мероприятий, обеспечивающих:

· формирование и развитие психолого-педагогической компетентности всех участников образовательных отношений;

· сохранение и укрепление психологического благополучия и психического здоровья обучающихся;

· поддержка и сопровождение детско-родительских отношений;

· формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни;

· дифференциация и индивидуализация обучения и воспитания с учётом особенностей когнитивного и эмоционального развития обучающихся;

· мониторинг возможностей и способностей обучающихся, выявление, поддержка и сопровождение одарённых детей;

· создание условий для последующего профессионального самоопределения;

· формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;

· поддержка детских объединений, ученического самоуправления;

· формирование психологической культуры поведения в информационной среде;

· развитие психологической культуры в области использования ИКТ.

В процессе реализации ООП НОО осуществляется индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение всех участников образовательных отношений, в том числе:

· обучающихся, испытывающих трудности в освоении программы основного общего образования, развитии и социальной адаптации;

· обучающихся, проявляющих индивидуальные способности, и одарённых;

· обучающихся с ОВЗ;

· педагогических, учебно-вспомогательных и иных работников образовательной организации, обеспечивающих реализацию программы начального общего образования;

· родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

Психолого-педагогическая поддержка участников образовательных отношений реализуется диверсифицировано, на уровне гимназии, классов, групп, а также на индивидуальном уровне.

В процессе реализации ООП НОО используются такие формы психолого-педагогического сопровождения, как:

- диагностика, направленная на определение особенностей статуса обучающегося, которая может проводиться на этапе перехода обучающегося на следующий уровень образования и в конце каждого учебного года. Программа диагностики: исследование самооценки по методике «Лесенка», тревожности по методике Прихожан, эмоционального состояния (методика «Дерево успеха», «Карта эмоций»), социометрия.

- консультирование педагогов и родителей (законных представителей), которое осуществляется педагогическим работником и психологом с учётом результатов диагностики, а также администрацией гимназии.  Проводится по запросу участников образовательных отношений, по результатам диагностических исследований и мониторинга: психологического состояния, уровня развития когнитивных процессов, взаимоотношений со сверстниками и взрослыми, уровня учебной мотивации и т.д.

- профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение, коррекционная работа, осуществляемая в течение всего учебного времени. Проводится по утверждённому плану педагога-психолога гимназии на учебный год, а также по запросу участников образовательных отношений.

3.5.5. Кадровые условия  реализации программы начального общего образования

МБОУ «Гимназия № 2» г. Чебоксары  укомплектовано кадрами, имеющими

необходимую квалификацию для решения задач, определённых ООП, способными к инновационной профессиональной деятельности. 

Педагогические сотрудники школы имеют базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины. В педагогическом коллективе начальной школы есть все необходимые специалисты: учителя начальных классов, педагог - психолог,  учителя иностранногоязыка, физической культуры, музыки и изобразительного искусства.

МБОУ «Гимназия № 2» г. Чебоксары  укомплектовано  медицинскими работниками, работниками пищеблока, вспомогательным персоналом. Медицинское обслуживание осуществляет БУ «Вторая городская больница»; организация питания передана на аутсортинг ООО «Энко плюс».


Уровень категорийности  учителей составляет  - 88,1% , из которых 57,14% имеют  высшую категорию. 9 педагогов имеет звание  «Почётный работник общего образования Российской Федерации». Почётной грамотой Министерства образования Российской Федерации награждены 5 педагога, Почётной грамотой Министерства образования Чувашской Республики – 8 педагогов.
 Профессиональное развитие и повышение квалификации педагогических работников

Доля педагогов, реализующих образовательную программу начального общего образования, прошедших курсы повышения квалификации за последние 3 года – 100%, прошедших курсы повышения квалификации по проблемам реализации ФГОС НОО – 100%. 

Непрерывность профессионального развития работников гимназии  обеспечивается освоением педагогами дополнительных профессиональных программ по профилю педагогической деятельности - не реже 1 раза в 3 года.

	Категория 
работников
	Подтверждение уровня 
квалификации документами об образовании (профессиональной 
переподготовке)  (%)
	Подтверждение уровня квалификации результатами аттестации

	
	
	на соответствие 
занимаемой должности (%)
	квалификационная категория (%)

	Педагогические работники
	100%
	-
	

	Руководящие 
работники
	100%
	-
	100%

	Иные работники
	100%
	-
	100%


Повышению методического уровня способствует участие педагогов семинарах, в конкурсах методического мастерства различных уровней.

 Ожидаемый результат повышения квалификации – профессиональная готовность работников образования к реализации ФГОС НОО. 

Сегодня 100% педагогов ОУ владеют ПК и иной коммуникационной техникой на уровне пользователя, используют ИКТ технологии в образовательном процессе 100% учителей. ИКТ–доступность обеспечивается через развитие материально-технической базы ОУ. 

Для педагогических работников, реализующих образовательную программу, разработаны и утверждены должностные инструкции, содержащие конкретный перечень должностных обязанностей работников с учетом особенностей организации труда и управления, а также прав, ответственности и компетентности работников образовательной организации на основе Квалификационных характеристик, представленных в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих (ЕКС), раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования», и требований профессионального стандарта «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)».

 Гимназия укомплектована также вспомогательным персоналом.

3.5.6. Финансовые условия реализации программы начального общего образования
Финансовое обеспечение реализации ООП НОО осуществляется исходя из расходных обязательств на основе муниципального задания по оказанию муниципальных образовательных услуг. Муниципальное задание  устанавливает показатели, характеризующие качество и (или) объем (содержание) муниципальной услуги (работы), а также порядок ее оказания (выполнения).

     Гимназия является бюджетной организацией. Финансирование осуществляется государством в полном объеме, включая расходы на оплату труда, расходы на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, прочие расходы. Расходы на содержание зданий и оплату коммунальных услуг осуществляются из местного бюджета.

Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяется локальными нормативными актами образовательной организации. В локальных нормативных актах о стимулирующих выплатах определены критерии и показатели результативности и качества деятельности и результатов, разработанные в соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения ООП НОО. В них включаются: динамика учебных достижений обучающихся, активность их участия во внеурочной деятельности; использование учителями современных педагогических технологий, в том числе здоровьесберегающих; участие в методической работе, распространение передового педагогического опыта; повышение уровня профессионального мастерства и др.

В распределении стимулирующей части фонда оплаты труда учитывается мнение коллегиальных органов управления образовательной организации.
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