	Уважаемые родители будущих первоклассников!

	


Поступление ребенка в первый класс - одно из важнейших и волнующих событий в жизни каждого родителя. Поэтому необходимо серьезно подойти к решению этого вопроса. Ведь именно в начальной школе формируется желание учиться и узнавать новое, умение усваивать материал, умение находить общий язык со сверстниками, происходит дальнейшее развитие определенных способностей (технических или гуманитарных) и многое другое. Очень важно обратить внимание  на такие вопросы.:

1. Знакомство с основными документами, регламентирующими работу гимназии. 

Локальные нормативные акты, содержащие нормы, регулирующие образовательные отношения (в соответствии со статьями 29, 30 Федерального закона N 273-ФЗ от 29.12.2012 «Об образовании в Российской Федерации»), размещены  в разделе «Сведения об образовательной организации»
2. Программа обучения или учебно-методический комплекс (УМК), по которым будет учиться ребенок. По этим учебникам ему и, возможно, родителям придется осваивать материал, получать базовые знания. А от их качества будет зависеть то, насколько легко и быстро ребенок втянется в процесс обучения, и с какими знаниями он придет в среднюю школу.

В 1-4-х классах в гимназии реализуется программа «Школа России». Это учебно-методический комплекс (УМК) для начальных классов общеобразовательных учреждений, который полностью соответствует требованиям Федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС). Все учебники, входящие в состав УМК, представляют собой единую систему учебников, так как разработаны на основе единых методологических принципов, методических подходов и единства художественно-полиграфического оформления.

Учебниками каждый ученик гимназии обеспечивается бесплатно! Вы получите их 1 сентября.
3. Учебный год первоклассников.

Первоклассники учатся  33 учебные недели в течение года. Занятия начинаются 
и заканчиваются в соответствии с календарным учебным графиком гимназии. 
В течение учебного года у первоклассников 5 каникул: 
- осенние; 
- зимние; 
- дополнительные (есть у первоклассников всех школ, обычно в феврале); 
- весенние, 
-летние.
4. Режим занятий первоклассников.
1.  Обучение весь год в 1-ю смену с 8.30 часов.
2.  Пятидневный режим обучения с соблюдением требований к максимальному объему учебной нагрузки.
3.  «Ступенчатый» режим постепенного наращивания учебной нагрузки первоклассников: последовательный переход от практики проведения трех уроков в день длительностью не более 35 минут (сентябрь-октябрь) к организации четырех уроков в день длительностью до 35 минут (ноябрь-декабрь) и впоследствии к проведению четырех уроков в день длительностью до 40 минут (январь-май) 

4.  Наличие динамических пауз  на уроках.
5. «Оценки» первоклассников
Первоклассники учатся по безотметочной системе, т.е. им не ставят «пятерки», «четверки» и другие отметки. Но это не означает, что успехи Вашего ребенка не оцениваются. 
Для оценки, насколько первоклассник справляется с программой обучения, в нашей гимназии  используют:
· учет индивидуальных достижений - учитель фиксирует, насколько ученик усвоил материал каждой темы, как справляется с заданиями каждого типа, какие ошибки допускает.
· портфолио ученика – в этой папке  собирают всё, что показывает успехи ребенка.
· словесные подробные комментарии по итогам работы ребенка на уроке, выполнения задания.
6. Школьные канцелярские принадлежности:

- тетради для первоклассников в косую линию 12 листов (5 шт.) (*обычные зеленые обложки, без рисунка; обратите внимание на качество тетрадных листов, линии не должны быть едва заметны)
- тетради в клетку 12 листов (5 шт.) (*обычные зеленые обложки, без рисунка; обратите внимание на качество тетрадных листов, линии не должны быть едва заметны)
- папка для тетрадей

-обложки прозрачные для тетрадей

- пенал

- ручки шариковые (не щёлкающие)

- карандаши простые ТМ (без ластиков на конце)

- мягкие ластики

- линейка деревянная не более 20 см

- счетные палочки

На уроках технологии первоклассникам понадобится:

1. Набор цветной бумаги

2. Набор цветного картона

3. Ножницы с тупым концом в чехле

4. Клей ПВА 

5. Кисть для клея

6. Клей-карандаш

7. Пластилин (не пачкающий)

8. Дощечка для работы с пластилином

9. Альбом для рисования (для вклеивания поделок)

На уроках ИЗО первоклассникам понадобится:

1. Альбом для рисования

2. Стакан для воды «непроливайка»

3. Кисти (синтетическая плоская № 12; «пони» или «белка»: большая № 10 или 12; средняя круглая № 3 или № 4; тонкая № 2) 

4. Акварельные краски

5. Палитра

6. Набор цветных карандашей

7. Фартук и нарукавники

7. Организация питания.

 
Питание в столовой и пропускной режим обучающихся в гимназию осуществляется через карту банка «Авангард».

Все обучающиеся 1 классов обеспечиваются бесплатным обедом. 

В целях социальной поддержки населения и укрепления здоровья обучающиеся из малоимущих семей и обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья (физическое лицо, имеющее недостатки в физическом и (или) психологическом развитии, препятствующие получению образования без создания специальных условий) обеспечиваются льготным горячим питанием.

С информацией о предоставлении льготного горячего питания обучающимся можно ознакомиться на сайте гимназии в баннере «Организация питания в образовательной организации».

8. Школьная форма.

Одежда обучающихся должна соответствовать санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам «Гигиенические требования к одежде детей, подростков и взрослых, товарам детского ассортимента и материалам для изделий (изделиям), контактирующим с кожей человека. СанПиН 2.4.7/1.1.1286-03», утвержденным постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 17 апреля 2003 г. № 51. 

В гимназии разработано «Положение о школьной форме  в МБОУ «Гимназия № 2» г. Чебоксары» в соответствии со статьей 28 Федерального закона от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и статьей 15 Законом Чувашской Республики от 30 июля 2013 года №50 «Об образовании в Чувашской Республике», приказом министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики от 24.10.2014 № 1853, Уставом муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия №2» города Чебоксары, решением Управляющего Совета, протокол № 2 от 27.01.2015.


Обучающиеся гимназии посещают учебные занятия в форме установленного образца. Основной стандарт одежды для всех – деловой стиль. 
Школьная форма приобретается родителями в специализированных магазинах либо шьется в соответствии с предложенным описанием. В гимназии установлены следующие виды  одежды обучающихся: парадная школьная одежда, повседневная школьная одежда, спортивная школьная одежда, атрибуты одежды для уроков труда (технологии). 
Обязательно должна быть сменная обувь, выдержанная в деловом стиле. 
С подробной информацией о школьной форме можно ознакомиться на сайте гимназии в разделе «Документы» («Положение о школьной форме»). 

Примерные образцы школьной одежды.
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