Как общаться с трудными людьми
(психология успеха)
Один из первых, шагов должен состоять в том, чтобы взять под контроль свои эмоции.
Дополнительные установки:
· Старайтесь не принимать на свой счет слова или посктупки другого человека. Для удовлетворения своих нужд трудный человек ведет себя аналогичным образом со всеми. Помните об этом, чтобы избежать отрицательных эмоций.

· Установите, не отнесли ли вы этого человека к категории трудных людей • потому, что он напоминает вам кого-то, с кем у вас в прошлом были затруднения в общении.

· Не выходите из себя.
•
Позвольте другому человеку дать выход своим эмоциям.
· Если вы чувствуете, что все больше и больше попадаете под влияние трудного
человека, то зафиксируйте этот факт, и тогда вы сможете остановиться. Вы
сможете оставаться при своем мнении.

У трудного   человека может быть  несколько  характерных  особенностей, что позволяет отнести его к определенному типу людей.

· Тип «Паровой каток или танк». Эти люди грубые и бесцеремонные. Они считают, что все вокруг должны уступать им дорогу. Если предмет спора не особенно важен для вас, то лучше уклониться от конфликта или приспособиться к нему. Если вы избрали иной путь, то лучше начать с того, что дать такому человеку возможность «выпустить пар». Затем вы спокойно и уверенно выскажите собственную точку зрения, но старайтесь не ставить под сомнение его правоту поскольку неизбежно столкнетесь с враждебной реакцией.

· Тип «Скрытый агрессор или снайпер». Люди такого типа стараются причинить окружающим неприятности с помощью закулисных махинаций, колкостей. Обычно они полагают, что* кто-то поступил неправильно, а они тайные мстители и восстанавливают справедливость. Если вы решили, что уклониться или терпеть такого человека - это не для вас, то наилучший способ разрешить конфликт - выявить конкретный факт причинения вам зла, а затем установить скрытые его причины.

· Тип
«Разгневанный        ребенок
или
взрывной
человек» .
Он не зол по своей природе, а испуган и беспомощен и пытается взять ситуацию под контроль. В этом случае надо дать человеку возможность накричаться или убедить его в том, что вы слушаете его. Необходимо дать ему понять, что он контролирует ситуацию, и тем самым успокоить его. Когда он успокоится, ведите себя с ним как с обычным, разумным человеком.
>
Тип «Жалобщик». В действительности жалобщики бывают реалистичные
и параноидные, которые жалуются на воображаемые обстоятельства.
Начните с того, что выслушайте жалобщика. Неважно, прав он или нет. Он
страстно желает быть услышанным. Его жалобы обычно возникают на почве разочарования и сознания собственного бессилия. Выслушивая его, вы возвращаете ему опгущение собственной значимости. Если человек начнет повторяться, что характерно для жалобщиков, следует спокойно и уважительно прервать его. Постарайтесь переключить его внимание на решение проблемы. Возможна, понадобиться не один раз направлять разговор в эту сторону.

· Тип «Молчун или тихоня». Люди этого типа могут быть скрытными по многим причинам. Ключом к разрешению конфликта, если только вы не хотите уклониться от него, является преодоление этой замкнутости. Для того, чтобы вскрыть суть проблемы, следует задать несколько вопросов в такой форме, которая не позволит ответить;«да» или «нет».Покажите, что вы не будете сердиться или обижаться на любые его слова.

· Тип «Сверхпокладистый». Такие люди могут казаться приятными во всех отношениях и не создающими трудностей в общении с ними, потому что они всегда уступают, чтобы помочь и тем самым понравиться другим людям. Но время от времени они создают проблемы: вы полагаетесь на такого человека, а потом, оказывается, что его слова расходятся с делом. Если вы считаете необходимым продолжать общение с таким человеком, то ключ к решению проблемы в том, чтобы показать ему, что вы хотите правдивости с его стороны. Подчеркни»; тот факт, что вас беспокоит не то, согласится он с вами или нет, а его непоследовательность.
Когда вы сталкиваетесь с трудным в общении человеком, следует использовать такой подход к нему, который бы соответствовал конкретному характеру поведения этого человека.

-  Осознайте, что человек труден в общении, и определите, к какому типу людей он относится.

- Не попадайте под влияние этого человека, его точки зрения, сохраняйте спокойствие и нейтралитет.

-  Если вы не хотите уклониться от общения с таким  человеком, постарайтесь поговорить с ним и выявить причины его «трудности».
- Постарайтесь найти способ удовлетворения его скрытых интересов и нужд.
- Используйте совместный подход к разрешению конфликта, который начинает вырисовываться после отнесения поведения трудного человека к определенному типу, его нейтрализации или взятия под контроль.
Запомните: в конфликте нет выигравших -проигрывают всегда обе стороны!
