Главной целью курса является формирование у школьников законченных широких представлений о физико-географической и социально-экономической составляющей географической картины.
Изучение географии в 5-9 классах направлено на достижение следующих основных задач:
· освоение системы географических знаний о целостном, многообразном и динамично изменяющемся мире, взаимосвязи природы, населения и хозяйства на всех территориальных уровнях, методах изучения географического пространства, разнообразии его объектов и процессов;
· овладение умениями сочетать глобальный, региональный и локальный подходы для описания и анализа природных, социально-экономических и геоэкологических процессов и явлений;
· развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей посредством ознакомления с важнейшими географическими особенностями и проблемами мира, его регионов и крупнейших стран;
· воспитание патриотизма, толерантности, уважения к другим народам и культурам; бережного отношения к окружающей среде;
· использование в практической деятельности и повседневной жизни разнообразных географических методов, знаний и умений, а также географической информации.
Исходными документами для составления рабочей программы учебного курса являются:
· Примерные программы, созданные на основе федерального компонента государственного образовательного стандарта: Сиротин В.И. География. Программы для общеобразовательных учреждений 6-11 кл.- М.: Дрофа, 2010
· Федеральный перечень учебников, рекомендованных к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих программы общего образования.
Реализация программы обеспечивается учебно-методическими пособиями:
Учебник: УМК «География. Начальный курс. 5 класс»
1. География. Начальный курс. 5 класс. Учебник (авторы И. И. Баринова, А. А. Плешаков, Н. И. Сонин).
УМК «География. Начальный курс. 6 класс»
[bookmark: _GoBack]1. Герасимова Т.П., Неклюкова, Н. П. География. Начальный курс. 6 класс. Учебник. – М., Дрофа, ФГОС. 
УМК «География материков и океанов. 7 класс»
1. География материков и океанов. 7 класс. Учебник (авторы В. А. Коринская, И. В. Душина, В. А. Щенев).
УМК «География России,8 класс»
И. И. Баринова. География. Россия. Природа. Учебник для общеобразовательных учреждений. Рекомендовано Министерством образования и науки РФ. Москва, Дрофа 
УМК «География России, 9 класс»
	А.И. Алексеев. География. 9 класс. Учебник для общеобразовательных учреждений. Рекомендовано Министерством просвещения РФ. Москва., «Просвещение», 2019 г.
Курс по географии на базовом уровне ориентируется, прежде всего, на формирование общей культуры и мировоззрения школьников, а также решение воспитательных и развивающих задач общего образования, задач социализации личности.
По содержанию предлагаемый базовый курс географии сочетает в себе элементы общей географии и комплексного географического страноведения.
Он формирует у учащихся представления о географической картине мира, которые опираются на понимание географических взаимосвязей общества и природы, воспроизводства и размещения населения, отраслевой структуры хозяйства России.
Содержание курса призвано сформировать у учащихся целостное представление о современном мире, о месте России в этом мире, а также развить у школьников познавательный интерес к другим народам и странам. 

